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У статті висвітлюється проблема забезпечення конкурентоспроможності 
українського підприємства в толінговій схемі. На сучасному етапі досягти 
цієї мети можливо за допомогою стимулювання працівників підвищувати 
рівень кваліфікації та формуючи інноваційні переваги. 

У ринковій економіці вирішальним фактором комерційної успішності є конкурентос- 
проможність. Це багатоаспектне поняття, котре означає відповідність вироблених ком- 
панією товарів вимогам споживачів не лише за якісними , технічними, економічними 
естетичними характеристиками, але й за комерційними та іншими умовами, включаючи 
такі поняття, як ціна , терміни поставки, канали збуту, сервіс, реклама і под.[6]. 

Конкурентоспроможність підприємства визначається лише тими властивостями, які 
мають інтерес для споживачів. Різні способи і форми аналізу конкурентоспроможності в 
найбільш загальному виді можна звести до логічної послідовності, яка показує по кож- 
ному підприємству-конкуренту обсяг виробленої продукції, її якість, його сильні та слабкі 
сторони[2]. Конкурентна перевага є реалізованою компетенцією підприємства, що дає 
можливість надати споживачеві товар з очевидною цінністю для нього та зберегти його 
прихильність до товарів підприємства на тривалий час (реалізація продукції за нижчими 
цінами, вищем рівнем якості тощо). 

До переліку основних показників, що є індикаторами оцінки конкурентоспромож- 
ності підприємства, належать забезпеченість сировиною, асортимент продукції, ціна , 
система реклами, доступність збутової мережі, якість обслуговування покупців та якість 
продукції. Крім того, одним з факторів, які можуть вплинути на конкурентоспроможність 
підприємства на світових ринках, вважається якість продукції. Критерій якості продукції 
визначається трикомпонентним показником : якісною сировиною, високим рівнем ква- 
ліфікації працівників, досконалістю обладнання, які водночас є складовими процесу пе- 
реробки давальницької сировини. 

Успішність фірми у конкурентній боротьбі залежить від того, наскільки точно і швид- 
ко фірма може визначити і прореагувати на дії покупців і постачальників на ринках 
різних країн, залишаючись лояльною до конкурентів. При цьому необхідно враховува- 
ти особливості партнерства з іноземними замовниками, які схильні до заниження опла- 
ти наданих послуг з переробки давальницької сировини та незацікавленості в діяльності 
українського підприємства у довгостроковому періоді. У цій ситуації компонентами то- 
тальної експлуатації є працівники підприємства та обладнання. Працівники отримують 
за якісну роботу значно меншу оплату, ніж в економічно розвинених країнах. Обладнан- 
ня зношується досить швидкими темпами, а кошти до фонду амортизації надходять у 
недостатній кількості, що знецінює підприємства. Такий ринковий суб’єкт можна при- 
ватизувати за залишковою вартістю або витіснити з ринку як збанкрутілий. Така ситуа- 
ція характерна для значної частини підприємств трикотажної промисловості, так і для 
легкої Загалом прибуток , як правило, при іноземних власниках , то прибуток репатрі- 
юється за кордон, а не інвестується в подальшу діяльність українського підприємства, 
тобто неконкурентоспроможність підприємств зумовлена і макроекономічними причи- 
нами, недосконалістю українського законодавства щодо операцій з давальницькою. Ці 
недоліки призводять до того, що підприємства України втрачають не мають можливості 
підвищувати рівень оплати послуг з переробки давальницької сировини, а державний 
бюджет втрачає мито, оскільки не сплачується при перетині державного кордону. Вод- 
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ночас покупці на внутрішньому ринку також втрачають можливість придбати готову 
продукцію за прийнятними цінами, оскільки іноземний замовник реалізує продукцію, 
як імпорт. При виконанні операцій з переробки давальницької сировини виграє лише 
іноземний замовник, який мінімізує свої витрати за рахунок виконавця. 

Якість продукції, тобто відповідність очікуванням покупців за своїми якісними пара- 
метрами залежить від якісної організації виконання усіх етапів життєвого циклу продук- 
ту (рис.1). І чим раніше будуть скореговані закладені в продукт параметри якості, тим 
менше часу і коштів буде витрачено для отримання продукту з необхідними параметра- 
ми якості. 

 

Рис. 1 .Життєвий цикл продукту 
Досягти якості з мінімальними затратами можливо лише за конструкторсько-техно- 

логічної та нормативної документації, які б дали змогу організувати процес виробницт- 
ва продукту з максимальною цінністю його параметрів якості та мінімальною вартістю 
як для споживача, так і для підприємства. 

Процес розробки такої документації склад ається з трьох етапів системне проектуван- 
ня, параметричне проектування. 

Проектуючи процес переробки давальницької сировини, необхідно грунтуватись на 
таких трьох компонентах: 

- обладнання - здебільшого обирається те, що наявне на підприємстві, проте доречно 
використовувати високотехнолгічне обладнання, яке надає можливості освоювати нові 
технології; 

- кадри(персонал) - основні інвестиційні потоки необхідно спрямовувати на підви- 
щення кваліфікації та стимулювання працівників виконувати роботу більш якісно; 

- стандарти з якості та ефективності як сировини, так і готової продукції. 
Процес переробки - це сукупність взаємопов’язаних ресурсів діяльності, котрі фор- 

мують “вхід” та відповідний “вихід”.(Рис.2.) Розглянемо процес переробки даваль- 
ницької сировини, де системою виступає саме підприємство - переробник даваль- 
ницької сировини. При цьому з метою забезпечення конкурентоспроможності про- 
дукції за трьома вищезаданими компонентами необхідно, перш за все , звертати ува- 
гу на якість сировини і матеріалів, які постачаються за давальницькою схемою, стан 
обладнання та кваліфікацію працівників. Нові економічні відносини характеризу- 
ються кооперацією конкурентів. Соціальний капітал (спільна робота, загальні нор- 
ми здійснення діяльності та довіра) настільки ж важливий, як і фізичний капітал (за- 
води, обладнання і технологія) та людський (інтелект, уміння, знання). [9] 
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Рис.2.Модель процесу переробки давальницької сировини іноземного замовника 
“Входом” процесу є матеріали та необхідна інформація відповідно до мети і виконан- 

ня. При цьому матеріалами може бути не лише сировина, напівфабрикати, а й вся необ- 
хідна конструкторсько-технологічна і нормативна документація, розроблена на попе- 
редньому етапі. 

Усі постачальники матеріалів, давальницької сировини та інформації на “вхід” проце- 
су виробництва є зовнішніми постачальниками (як щодо критерію середовища підприє- 
мства так і щодо національної дислокації)] 1]. “Виходом “ процесу є сам продукт, цінність 
і вартість якого визначається попитом споживачів. Сам процес переробки ДС собою 
являє сукупність взаємозалежних, а іноді і взаємозамінних ресурсів і діяльності. 

Інтеграція з внутрішніх елементів зі зовнішніми при створенні “комерційної” якості 
може бути здійснена шляхом надання додаткових послуг( сервіс), що зробить продукцію 
не лише технічно привабливою для спеціалістів, а й привабливою для звичайних по- 
купців. Таким чином, продукція отримає додаткові переваги порівняно з аналогічною у 
конкурента[4]. 

Українським підприємствам доречно звернути увагу на управління якістю продукції з 
ринкових позицій, з використанням досвіду щодо цих питань промисловорозвинутих 
країн. Зокрема доцільно вивчити японський підхід, який грунтується на таких принци- 
пах: 

1) нове ставлення до результату - дефектів не повинно бути принципово; новий роз- 
поділ відповідальності - за якість повинні відповідати всі працівники; новий підхід щодо 
вартості якості - якість дається споживачу безкоштовно; новий розподіл зусиль і затрат 
- орієнтація головним чином на спостереження і вдосконалення ділового процесу, усі 
служби, усі управлінці повинні сприяти працівникам у процесі праці, постійно вдоскона- 
лювати його; 

2) нова організація розробки - розробка нового продукту повинна здійснюватися ко- 
мандою: конструктори здійснюють розробки спільно з технологами і виробниками, 
спільна праця повинна переважати над індивідуальною; 

3) новий підхід до формування складу постачальників - мінімальний відбір постачаль- 



183 

 

ників доречно здійснювати за якістю сировини та надійністю поставок, а не за цінами 
поставок; 

4) нова організація процесу і формування ідей - весь колектив компанії на всіх посадах 
має бути задіяний у забезпеченні якості, в генерації ідей щодо вдосконалення процесу; 
потрібні знання, розвинена горизонтальна структура, комунікації, культура [4]. 

Розглянутий підхід, незважаючи на актуальність та оригінальність, має ряд дискусій- 
них положень. Зокрема наголошується, що формування конкурентної переваги за кри- 
терієм якості відіграє впливову роль у боротьбі за споживачів у різних країнах , проте 
існують й інші чинники, котрі можуть посилити роль якості продукції або нівелювати її. 

Реалізація такого підходу до формування конкурентних переваг суттєво збагатить 
теорію і практику управління, підвищить його рівень інноваційності, забезпечить більшу 
гнучкість діяльності та оперативність у формуванні конкурентних переваг на світових 
ринках. 
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КОНКУРЕНТОЗДАТНІСТЬ ІННОВАЦІЙ 
ЯК ЧИННИК ЕКОНОМІЧНОГО РОСТУ 

Ткачова Н.М., Гончарова Т.А. 
Постановка проблеми. Створення необхідних умов для стабільного і досить швид- 

кого росту економіки є однією з найбільш великих, важливих і складних проблем. 
Цій комплексній проблемі постійно приділяють увагу засоби масової інформації, вона 
активно обговорюється у Верховній Раді, аналізується і досліджується в наукових і 
громадських організаціях. Суспільні перетворення, здійснювані в Україні, припуска- 
ють активний пошук інноваційних шляхів і засобів для кардинального відновлення 
економіки. У зв'язку з цим зрозумілий інтерес до феномена інновацій та їх конкурен- 
тноздатності вітчизняних учених, що поряд із закордонними фахівцями починають 
активні спроби до його усебічного вивчення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі інновацій у ринковій економіці 
сьогодні присвячується чимало наукових праць. Останнім часом з’явилося багато 
публікацій вітчизняних вчених: М. Герасимчука, О. Амоші, Д. Стеченко, М. Доліш- 
ного, Ю. Бажал, та ін. Але сфера виробництва в силу тих або інших причин зали- 
шається до їхніх результатів практично несприйнятливої. Особливо слабко розроб- 
леними є теоретичні аспекти управління конкурентоспроможністю інноваційних про- 
цесів. Тим часом, за експертними оцінками українських фахівців, тільки за рахунок 
удосконалювання системи управління на основі активізації інноваційних процесів і 
використання нових ефективних продуктів, послуг, технологій і систем стратегічно- 
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